

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripcion: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

Se publica los jueves y domingos

La correspondencia politica se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se alquila

la casa de la calle de Pescadores, número 4. Darán razon en la calle de la Barraca, núm. 30.

SUBASTA VOLUNTARIA.

El día 25 del corriente mes, á las diez de la mañana y en la notaria de don Félix Cruzado, se venderá en pública licitacion la casa número 46, de la calle del Medio, de esta ciudad.

El tipo de subasta, condiciones y documentacion, están de manifiesto en el despacho del referido señor Cruzado, calle Mayor, número 119.

LA TURBA....

Quien dijo que es nuestro idioma rico y abundante, florido, sonoro y contundente, no contó por cierto con que habia de regir un día los destinos del pais la ominosa turba conservadora. Porque si queremos dar á conocer á nuestros lectores, á fuer de veridicos que somos, los hechos con toda su pureza y desnudez, no encontramos frase con que verter nuestros conceptos, vocablo con que vertir nuestras ideas y ni aun dicitio que gráficamente estigmase la vida ministerial del hatu conservador.

Se llaman conservadores y con su inmundicia baba todo lo denigran y marchitan! Nada hay para ellos respetable ni sagrado; desde el inviolable sitial del magistrado representante de la ley y la justicia hasta el modesto obrero, atleta del progreso en su taller, hánse visto rudamente acometidos y seriamente amenazados por los que, con el mayor descaro, tienen la audacia de llamarse hombres de orden, y entre sorbo y sorbo de aromático café, dibujando su labio estúpida sonrisa, nos llaman á nosotros anarquistas y descamisados.

Hemos llegado ya á los tiempos de llamar la cosa por su nombre, y la falacia é hipocresia que con tan superiores resultados hasta ahora habeis esgrimido, ni convence ni seduce, y aquel pueblo que ántes amodrentado os escuchaba absorto y de rodillas, hoy sabe pensar y discutir y discute, y examina, analiza, y con el lápiz indeleble de la civilizacion, escribe vuestros nombres en su libro de memorias para cuando suene en el reloj de la vida social la hora de la expiacion.

Nada temais, empero; que nosotros los que pertenecemos á la escuela radical, los que á costa de persecuciones inau-

ditas, sufrimientos sin fin, vivimos en el campo de la República y propagamos la libertad y difundimos la luz, queremos la vida del derecho para todos, é imponemos por castigo á los vencidos, cuando seamos vencedores, las dulces cadenas de la ley, borrando odiosas, irritantes inmunidades y torpes prerrogativas con que se adornan hoy los poderosos para absorber y destruir el derecho de los humildes.

¿Qué camino seguiremos para conseguirlo?

El que juzguemos más corto y de más inmediatos resultados.

Si alguien desea explicaciones más concretas, se las daremos precisas y categóricas al oido y en voz baja.

ELLO SE HARA.

Dicese comunmente que la humanidad está atravesando un periodo de transicion, y es una gran verdad. No solo la humanidad, hasta el globo que pisan nuestras plantas está sufriendo una metamorfosis, á juzgar por los fenómenos que recientemente hemos presenciado en nuestra patria.

Luchan las nacionalidades, las escuelas y los partidos por constituirse definitivamente; lucha, por luchar, el hombre consigo mismo, revelándose en el dos tendencias bien marcadas, que se dibujan en cada esfera de la actividad.

Aspira á lo grande y tiene que rozarse con las miserias de la vida; quiere ser muy espiritual y se enfanga en la materia; busca la idea y tropieza con la realidad de los hechos; pide justicia y acepta las conveniencias; ¿qué más? Ama la religion y se contenta con la hipótesis, como le está sucediendo al señor Pidal.

La politica, que hoy presenta tantos matices, tendrá que reconcentrarse forzosamente en dos: monárquicos y republicanos. Los primeros se dividen en dos: ¿qué importa un poco más ó un poco menos de liberalismo, centro de la monarquía?

Nada. Al fin, todo tiene que ir cediendo á las exigencias de esa idea, que es la sustancial, y bien nos lo ha demostrado la práctica de los gobiernos de la restauracion.

Cánovas, que dijo un día, inventando el *monarquímetro* (valga la frase) que más monárquicos que los izquierdistas eran los fusionistas; más que éstos, él y sus amigos los conservadores; más que ellos los antiguos moderados; y

sobre todos los carlistas, Cánovas ha procurado amoldar los procedimientos á su teoria, acercándose todo cuanto le ha sido posible á los moderados: los fusionistas les imitaron de tal suerte y hasta tal punto, que el señor Cánovas se felicitaba de verse reproducido casi fotográficamente en aquel gabinete de los Girones: vinieron más tarde aquellos sintomas de izquierdos y parece como que formaron empeño en no separarse ni desdecir de la conducta de sus predecesores. ¿Qué nos dice esto? Que para los monárquicos no hay más que monarquía, ante todo y sobre todo.

¿Habrá alguno que ponga en peligro, ó deje que se ponga, la institucion por contemporizar con otras ideas? No, luego son monárquicos á secas y nada más; y si no lo son, deben serlo.

A *pari*, podríamos discurrir dentro de nuestro campo. Ante la idea madre de la soberanía nacional en su forma consustancial, la república, ceden todas las demás consideraciones, que serán obra del tiempo y de las conveniencias, siendo todos, primero y principalmente, republicanos. Esta es la obra de reconstitucion que se está elaborando y que esperamos con gran confianza ver realizada.

¡OJO!

De un interesante artículo de *El Norte*, de Bilbao, reproducimos estos sustanciosos párrafos:

«Mucho daño hicieron á Bilbao las baterías carlistas de Artagan, Pichon y Casa-Monte, durante el último sitio sufrido por la invicta villa:

Pero más daño le han de hacer los cañones y morteros jesuiticos que en plena paz, á ciencia y paciencia de los liberales bilbaínos, ante sus ojos y en sus mismas barbas se están montando en la batería de la Cava, vulgo Universidad Católica de Deusto.

Nadie desconoce el destino positivo que los jesuitas se proponen dar á ese edificio, convirtiéndolo en escuela militar de guerrilleros de Cárlos Chappa.

Desde allí dominan perfectamente la entrada de Bilbao y aprenderán á enlazar sus proyectiles para arrojárselos como lluvia de fuego sobre esta poblacion, objeto de sus vivas ansias y estorbo de sus inicuos planes.

Todavía no se ha levantado el primer piso de la Universidad jesuitica y ya tienen minado todo el terreno de la jurisdiccion en que se asienta.

El ayuntamiento avanzado en Deusto es lo

único que por ahora puede dar al traste con la labor jesuitica de la Cava y cortar los vuelos á esa atrevida avanzada del carlismo que se nos mete por las puertas.»

PERSECUCION A LA PRENSA.

Varios colegas han llamado la atencion del señor Silvela (don Francisco), sobre lo que ocurre en la audiencia de lo criminal de Manresa, con el director de *La Montaña*, señor Devesa, á quien uno de los funcionarios de la audiencia persigue con particular antipatia.

Hé aquí lo que respecto de este asunto dice *La Vanguardia*, de Barcelona:

«Parece que el señor Devesa, director de *La Montaña*, de Manresa, trata de abandonar dicha poblacion. No manifestaremos los motivos que le obligan á ello, pues no queremos suscitar en contra nuestra las iras del señor fiscal de aquella ciudad, pero que de ser ciertos, deberían avergonzar al gobierno, y preocupar al ministro de Gracia y Justicia, señor Silvela, si es que quiere atender al prestigio de que venia precedido al ocupar el poder.

Si el señor Silvela considera que la administracion de justicia es una cosa seria y que á todo trance debe conservársele este carácter para que en todo tiempo sea garantia de los derechos de los ciudadanos, procure enterarse de lo que en Manresa pasa, averigüe si tiene ó no fundamento lo que allí se murmura, y en caso afirmativo obre con energia, recordando siempre que la justicia, para ser respetable y respetada, debe, como la mujer de Cesar, no solo administrarse imparcialmente en el fondo, sino lo que es más, en cuanto á la forma, ha de parecer tal á los ojos de todos.

¡Lástima que nuestro periódico sea de oposicion, circunstancia que tal vez desvirtuará, á los ojos de los señores magistrados!»

LA BARBARIE DE LA ESCLAVITUD.

Aunque todos los antecedentes nos autorizan para creerlo, queremos dudar todavía de la exactitud del hecho denunciado por un periódico de Cuba, *La Palma*.

Vease en qué términos lo refiere: «El día 5 de Febrero se presentaron en el juzgado municipal del Perico, una morena y un moreno, padres de la de su clase, de 14 años de edad, Agueda, perteneciente á la dotacion del ingenio España, quejándose de que la misma habia fallecido á consecuencia de los gol-

TERCERA PARTE.

La condesa de Bussieres.

I.

LA PENSION.

Juventud, hermosura, inteligencia, gracia, distincion, todo parecia haberlo reunido la condesa de Bussieres; la naturaleza habíase mostrado pródiga con ella como si hubiera querido que naciese para disfrutar todas las alegrías, todas las venturas.

Pero ¡ah! nadie está exento de pruebas durísimas en la vida, y los que parecen más favorecidos por la suerte, son á veces los más cruelmente castigados.

Si el sistema de compensaciones no fuese casi siempre un absurdo, crearíamos que una ley suprema habia decidido que los más privilegiados espiarian las ventajas que alcanzan sobre los otros.

La idea que nos hemos formado de Dios es inseparable de la justicia; pero cuando

mido en sus venas y fuera á cortarse su vida.

Al cabo de un instante estalló en sollozos. Greluche, de rodillas, á su lado, le acariciaba como se acaricia á un niño, y cogió la carta, la leyó y la comprendió al punto.

—¡Blanca, Blanca!—exclamaba el joven con desesperacion.—¡Blanca, hija de Juan Renaud, del asesino de mi padre! ¡desgracia... fatalidad... perdida para siempre!

De repente se levantó: su expresion era iracunda, su mirada feroz.

—¡Qué he hecho yo á la vida,—exclamó con agitacion,—qué he hecho á la Providencia para que me trate así!

Y sin fuerzas, exánime, cayó en brazos de Jerónimo Greluche, llorando como un niño.

El pobre payaso lloraba tambien y le dijo con acento trémulo, estrechándole contra su corazon:

—¡Yo te amo, yo te consolaré!

—¿Le habeis hablado de Blanca, de mí, de lo que os he revelado?

—Greluche es mi mejor amigo; no sé ocultarle nada.

—Habeis hecho bien,—repuso el anciano despues de un momento de reflexion.

—Voy á despedirme de vos, Mardoche, ¿no teneis nada que decirme, ningun consejo que darne?

—Que no olvideis á Blanca.

—No necesitais hacerme tal recomendacion; su imagen va dentro de mi pecho para no salir jamás.

—¿Y vuestro traje que quedó anoche en casa del pastor?

—Ya le encontraré cuando una carta vuestra me haga regresar á estos sitios. Tengo alguno más que ponerme, y si no apuradillo hubiera andado al venir á veros hoy, sin más ropa que la del pastor, que no está enteramente hecha á mi cuerpo. Os la traigo en ese envoltorio: colocadla en el sitio del cual la habeis tomado.

—Bien, bien, veo que no olvidais nada.

—Mardoche, si ocurriera algo en la granja, me avisaríais; ¿no es verdad?

—Sí.

—¿Y me prometéis decir á Blanca?...

—Que la adorais, estad tranquilo.

—Hasta la vista, Mardoche, hasta la vista, y que sea pronto.

—Sí, pronto será.

El Clamor de la Democracia.

pes que el día anterior se le habían inferido por varios empleados de la línea.

Personado en el lugar del suceso el juez municipal antedicho, encontró todavía en el cepo!!! el cadáver de la infortunada Agueda, que presentaba señales inequívocas del brutal atropello con ella cometido. ¡Los bárbaros apaleadores se habían ensañado hasta tal punto en la infeliz patrocinada, que en su pecho y espalda quedaron marcadas las huellas de los herrados zapatos de aquellos cafres!

Por el juzgado de primera instancia de Colon se han continuado las diligencias incoadas por el municipal, y la opinión pública, extraordinariamente sobreexcitada en toda la jurisdicción, se entera con ansiedad y horror de los detalles que va sacando a luz la investigación judicial.

El ingenio España pertenece al señor Romero Robledo, de quien es representante y apoderado en Cuba el señor marqués de Alta Gracia, gobernador civil de la Habana.

Esta circunstancia especial hace desear aun más el pronto castigo de los culpables, para que pueda decirse con verdad que las poderosas influencias de aquellos personajes no alcanzan en manera alguna á turbar la acción justa y reparadora de los tribunales de justicia.

En medio del horror y de la vergüenza que esta iniquidad nos produce, y de la compasión que sentimos hacia la tierna criatura, débil objeto de esos odios, peores cien veces que los odios de los Pielos Rojas, aun nos queda la triste esperanza de que por honra de España han de encontrar merecida corrección los viles autores de tan increíble como horroroso atentado.

Si el prestigio de la justicia exige en todas ocasiones el cumplimiento estricto de las leyes, en el caso presente lo reclama además el decoro del nombre español. Ya que tantas veces han sido las leyes sacrificadas al interés de un partido, cúmplanse ahora en interés de la humanidad.

Lo decimos ingenuamente; es lo menos que podemos pedir hoy al gobierno conservador, á quien pudiéramos decir tantas cosas con motivo del alevoso asesinato de una negra en un ingenio del ministro de la Gobernación, administrado por los criados del gobernador civil de la Habana.

POLITICA MENUDA.

¡Atiza!

¿Pues no viene diciendo ahora *La Epoca* que las cigarreras de Madrid agradecen al gobierno la prudente severidad que ha adoptado?

¡Estos conservadores todo lo convierten en sustancia!

Van hasta hacernos creer que todas las cigarreras han estrenado pulseras

con la efigie de Oliver, ó imperdibles color verde con la faz de Villaverde!

La Epoca, contra *El Siglo Futuro*:

«Pero ¿qué más? El llama barbaro, nécio, sacrilego, impio á todos los que no colaboran en su obra de perdición y sin embargo, se cree el depositario único de la fé católica y de la autoridad de la iglesia.

Repetimos lo que digimos ayer. En bien de todos, en bien de la concordia del clero, importa á los jueces de doctrina que pongan coto á las imposturas de *El Siglo Futuro*.

Estas demasías no se han tolerado jamás; no deben tolerarse ahora.»

Ya no celebra ahora *La Epoca*, como ántes, que los señores Nocedal estén al frente del carlismo.

Sino que pide auxilio hasta de Roma.

Nosotros, en el lugar de don Cándido Nocedal enviáramos al señor ese que ahora está siendo la admiración de las bayaderas y viceversa, las amargas quejas de *La Epoca*.

Porque son la demostración de que ahora duele.

Sentimos tener agotado el caudal de lágrimas que destináramos al consumo de este mes, porque esto nos impide llorar.

Cortamos de *El Liberal* este suelto... angelical!

«Nuestra enhorabuena al Vaticano.

Han pasado los siglos, ha adelantado en sus conquistas la libertad humana, han sucumbido poderosas instituciones, han llegado los últimos años del siglo XIX y aparecen un Jacobini ó un Rampoila con más influencia sobre España que la que tenía sobre Roma un Cárlos I ó un Felipe II.

Si hoy viviera el condestable de Borbon, se reduciría, cuando más, á escribir sonetos en *Las Dominicales*, mientras el duque de Alba se entretendría, á lo sumo, en dibujar caricaturas para *El Motín*».

En cambio, si Cánovas hubiera vivido en aquel tiempo, en unión de Pidal, ¡calculen ustedes los españoles que hubieran perecido todos!

Leemos:

«A las tres de la tarde fué preso, en la calle de la Montera, un joven de diez y seis años que había sustraído del bolsillo del gabán á una señora un devocionario.»

Comentario, á vuelo-pluma, de *El Liberal*: «Protestamos enérgicamente contra la inícuca detención de ese joven, cuyos gustos piadosos le señalan al interés de las personas devotas en general y de la Union Católica en particular.

Señor Pidal, ¿para cuándo guarda V. E. las credenciales?»

En vista de que las pastorales podían ocasionar dificultades al Vaticano, los obispos han adoptado el sistema epistolar para combatir la política conservadora.

El obispo de Urgel ha dirigido una carta al presidente del Consejo, en la cual censura ágramente la conducta del gobierno por no

ajustarse ésta á las obras de un gobierno que se llama católico.

De esta manera se consigue imposibilitar al gobierno de toda acción y si despues las cartas se publican en *El Siglo Futuro*, según éste dá á entender, se dá á la condenación la publicidad deseada sin los inconvenientes con que tropiezan las pastorales.

El silencio del Vaticano y la astucia del clero van á dar mucho que hacer al señor Cánovas.

Pero él se lo quiso, él se lo tenga.

En el último ó penúltimo Consejo de ministros el general Quesada ha realizado un acto muy importante, que demuestra que no han sido inútiles sus desvelos por el bien del país.

Ha presentado á don Alfonso uno de sus ayudantes con el nuevo uniforme adoptado para el arma de caballería.

Si esta reforma del señor Quesada no cambia en breve nuestra situación esta pobre nación infortunada no tiene salvación!

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

El lunes se unieron en indisolubles lazos nuestro querido amigo y compañero don José Fola y la bella señorita doña Brigida Montiel, hija del ilustrado jefe de Fomento de esta provincia.

Los desposados obsequiaron á los acompañantes, que eran muchos, como las simpatías que aquí tienen, con un lunch verdaderamente espléndido y lujoso.

Como en la bien dispuesta mesa tomaban asiento más de sesenta personas entre las cuales se contaba lo más distinguido de la sociedad castellanense, viéndose allí á elegantes señoritas, distinguidos literatos y representantes de todas las clases, el acto revistió un carácter amenísimo y en tanto eran servidos los platos y destapadas las botellas, dejáronse oír entusiastas brindis sin que faltara tampoco el aliciente de la música, dignamente satisfecho por varias señoritas, ni el hermoso recitado de la preciosa Carmencita Nogués, bien conocida ya, y aplaudida por el público.

Los mismos nuevos esposos complacieron á la concurrencia tocando el señor Fola tan magistralmente como el sabe algunas piezas en su instrumento favorito, la guitarra, y su señora en el armonium del cuyas teclas arrancó admirables melodías.

La grata fiesta comenzada á las ocho de la noche, duró hasta las once y media, hora en que los numerosos concurrentes se retiraron con tanto sentimiento como felicidad deseaban á la nueva pareja, la cual, acompañada por la enhorabuena de todos, salió el martes para Valencia y Madrid, donde pasará breve temporada.

Debiendo procederse á las alteraciones del movimiento de propiedad correspondiente al año económico de 1885 á 1886, los propietarios vecinos de esta ciudad, así como los forasteros

que tengan que hacer traspaso de sus fincas, presentarán los documentos de propiedad en la oficina de la Comisión de Evaluación, sita en el piso segundo de las oficinas del Estado, dentro del término de veinte días, á contar desde el día 11 del actual.

La Diputación provincial ha sido convocada para el día 23 á fin de discutir y aprobar el presupuesto adicional.

Dicen de Vinaroz: «Un vecino de la calle de Cáliz, durante el fuerte aguacero del jueves, soltó á la calle unos mil cántaros de vino.

Las grandes cantidades de este líquido que este año se ha tirado á los estercoleros y al mar, importan sumas de consideración. Nos asusta pensar como quedaría este país si el año próximo diera los mismos rendimientos.»

Mañana á las nueve principiarán los ejercicios de oposición para la provision de la escuela de niños de Forcall, en el salon de Estudios del colegio agregado al Instituto.

Segun noticias 16 son los aspirantes á dicha escuela.

Se halla vacante la plaza de médico y cirujano titular de Alcora.

Anteayer en el despacho del señor Gobernador, tuvieron lugar las subastas del acopio de las carreteras, de primer orden de Madrid á Castellon, y de segundo de Castellon á Tarragona, rematándose á favor del mejor postor, que lo fué don Juan Fabregat, la primera por la cantidad de 10.110 pesetas, y la segunda por 9.840.

Lo de la prensa. Han sido denunciados: *El Porvenir*, de Madrid. *El Pueblo Balear*, de Palma. *El Motín*, de Madrid. *La Provincia*, de Córdoba. *La República*, de Madrid. Se continuará.

Para el domingo se preparaba un conflicto en Barcelona, segun vemos en *La Vanguardia*. Los carlistas de armas tomar debieron celebrar una reunion misteriosa para acordar su asistencia al Rosario de la Aurora y contestar agresivamente á toda manifestación hostil que provocaran sus cánticos despertadores. «Ahora que no pueden ir á la montaña, dice el colega, preparan el terreno en el interior de esta capital.»

Con gran solemnidad se celebraron el lunes en Valencia los *Jochs Florals* del *Rat Penat*, que no pudieron celebrarse en Julio último, segun es costumbre, por motivos de salud pública.

El teatro Principal, en donde tenia lugar, estaba lujosamente decorado, y en todos sus asientos veíase á las más elegantes damas de la sociedad valenciana y á los más distinguidos amadores de las glorias del antiguo realme.

Abrazáronse y Edmundo partió hacia Saint-Iruin.

Mardoche dejóse caer sobre la piedra y escondió el rostro entre ambas manos... ¡Lloraba!

Edmundo no le había hablado de la carta de Mariana Soudré, ni de la revelación que le había hecho Jerónimo Greluche en vista de ella.

Despues de reflexionar mucho habían convenido entre Edmundo y su padre adoptivo que no debían revelar á Mardoche aquella grave circunstancia.

Cuando volvió á su hotel, Edmundo encontró á su fiel Greluche dando una mano de cepillo á los vestidos de sus queridos muñecos.

De pié, junto á la chimenea, apoyados uno en otro, el pequeño Rigolo y Polichinela, esto es, los dos inseparables, tan pronto amigos, tan pronto enemigos, parecían en aquel momento acabar una querrela y mirarse con rencor.

—No te interrumpo,—dijo Edmundo.

—¿Cuándo partimos?

—Mañana.

—Bravo, pasado mañana en Arfeuille.

—Y enseguida á Paris.

—Lo olvidaba; aquí hay una carta para tí.

—¿Para mí?... No he escrito á nadie y á excepción de Mardoche nadie sabe que estoy aquí.

Tomó la carta con mano trémula, rompió el sobre, buscó la firma, y dijo:

—¡Blanca!

Loco de alegría, con la vista animada por el triunfo, exclamó fuera de sí:

—¡Oh! ¡me escribe, me escribe!

Y su corazón palpitaba, la dicha rebosaba de su corazón...

Por fin logró tranquilizarse y pudo leer.

La carta estaba concebida en estos términos:

«Caballero:

«Os he prometido una respuesta y os la debo, reconocida á los sentimientos que me habeis manifestado.

«Si fuera dichosa, rica, y tuviera el derecho de amar, segura de vuestra lealtad uniría mi existencia á la vuestra; pero no soy ni dichosa, ni rica, ni tengo derecho á amar.

«A vos no debo ocultarlo; no soy hija de Santiago Mellier; mi padre se llama Juan Renaud, y este nombre que vos conceis, acaso nos separa para siempre. Adios, caballero, adios y olvidadme.

Blanca.»

Esta carta se escapó de manos de Edmundo y cayó á sus piés.

Lívida palidez cubrió su rostro sus facciones se contrajeron y lanzó un sordo gemido.

Greluche se precipitó en su socorro, le sentó en un sillón, y aunque el joven no había perdido el conocimiento, su mirada tenía una fijeza como si su sangre se hubiera dete-

vemos sufrir á los buenos y triunfar á los malos; al intriguante audaz ocupar el puesto del mérito modesto; al hombre honrado menospreciado, y las consideraciones, los honores, acumularse sobre el ignorante cargado de oro, ese Dios de nuestra época, nos preguntáramos con asombro dónde reside la verdadera justicia, si la voz de la religion no se anticipara á contestarnos:

«¡Aguardad, hay otra vida; Dios es eterno y el alma inmortal!»

En horabuena que este pensamiento nos tranquilice y hasta cierto punto nos consuele.

Valentina Angélica de Arfeuille hallóse huérfana á la edad de diez años; era la última descendiente de la ilustre familia de Arfeuille, cuyo fundador fué ennoblecido el año 1216 por Felipe Augusto al día siguiente de una batalla.

Desde entonces los marqueses de Arfeuille, siempre fieles á sus reyes, representan un papel importante en la historia. El último marqués dejó á su hija única, al morir, una fortuna en propiedades rurales, valuada en cuatro millones; y la más importante de estas propiedades era el magnífico castillo de Arfeuille, donativo real á uno de los antecesores de Valentina.

El señor baron de Bierle, tío materno de Valentina, fué su tutor. Mr. de Bierle poseía una modesta fortuna y con la huérfana entró en su casa la opulencia.

La fiesta fué amenada por el señor de... cas y presidida por... ceros y alguaciles de...

La flor natural, por su belleza fué adjudicada al señor de... Iranzo, por su posesión fué adjudicada al señor de... señorita doña Casil...

jurisconsulto del mi... Hé aquí los demé... Un objeto de arte...

sentando á don Jaime... siguiente: «Ab bra... legislá.» le obtuvo d...

La copa artística ot... nómica de Amigos d... composición número...

Sagunto», y cuyo l... civium romanorum»

Accésit al mismo... titulada «Historia d... aldeas Tales, y Arte...

«El estudio de la l... tambien necesario.»

Un objeto de arte... lenciana de Agricul... mero 49, titulada «... ma: «Beneits sian... Simon.

Un objeto artístico... Valenciano, á la c... neto á don Jaime I...

Don Luis Cebrían... Un objeto de plata... señor don Vicente...

cion dramática, la... trevall». El señor d...

Accésit al mismo... género, titulada «... amigo de Villareal...

Una batuta artísti... la Escuela de Art... sevols», que lleva p...

Accésit al mismo... igual carácter, cuy... Objeto artístico ofi...

vincial de Alicante... con el siguiente l... «Templo es mi cor...

señor don José Sant... El domingo, vi...

dad, falleció en Bu... te y propietario don... glaterra en la pob...

Esta muerte ha... to, pues el finado... la plenitud de su...

respetado por su... negocios, su notab... ble y distinguido...

unidas á la de bu... le enajenaban las... de todos.

Descanse en paz... y reciba su decor... de nuestro pésame...

Ha sido nomb... la escuela de Geldo... tegás.

Durante el m... han invertido en l... pital, 2597'45 real...

Se halla vaca... y cirujia de Gáto... de 2.000 pesetas... cidos.

Nos escriben... opinion, en dicho... citada contra el al... por motivo de la...

vierten en el rep... simpatías de que... carta, se las dem... ximas elecciones...

Desgraciadas... dalena.

Las tenaces l... completo y casi p...

Es de esperar... días, en gracia de... concurrido.

La antigua s... ciudad se esta re... objeto de dar alg...

Segun tenemos... ximas Pascuas, se...

La fiesta fué amenizada por brillantes músicas y presidida por el ayuntamiento con maceros y alguaciles de gala.

La flor natural, premio de honor y cortesía, fué adjudicado al inspirado vate don Victor Iranzo, por su poesía *La dona valenciana*; eligiendo este señor por reina de la fiesta á la señorita doña Casilda Amorós, hija del ilustre juriscónsul del mismo apellido.

Hé aquí los demás premios concedidos:
Un objeto de arte al autor de un cuadro representando á don Jaime I de Aragón, con el lema siguiente: «Ab bravura guerrejí: ab sabiesa legislá.» le obtuvo don Constantino Gomez.

La copa artística ofrecida por la Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia á la composición número 66, titulada «Historia de Sagunto», y cuyo lema dice así: «Saguntum civium romanorum». El señor Chabret.

Accésit al mismo á la Memoria número 58, titulada «Historia de la villa de Onda en sus aldeas Tales, y Artesa», con el siguiente lema: «El estudio de la historia es no solo útil sino tambien necesario.»

Un objeto de arte, regalo de la Sociedad Valenciana de Agricultura, á la composición número 49, titulada «Arros, taroncha y vin», Lema: «Bencits sian.» El mismo señor Iranzo y Simon.

Un objeto artístico de plata, regalo del Circulo Valenciano, á la composición número 50, soneto á don Jaime I, cuyo lema es: «Tu sulus». Don Luis Cebrian y Mezquita.

Un objeto de plata, obsequio del Muy Ilustre señor don Vicente Boix, á la mejor composición dramática, la titulada «El capital y el treball». El señor don Francisco Palanca.

Accésit al mismo á la número 41 del mismo género, titulada «Les companyes», de nuestro amigo de Villareal, don José Nebot.

Una balata artística, regalo de la junta de la Escuela de Artesanos, al «Himne á eun-sevol», que lleva por lema «Cantem».

Accésit al mismo premio á la composición de igual carácter, cuyo lema es «Fides».

Objeto artístico ofrecido por la diputación provincial de Alicante á la composición número 52, con el siguiente lema de don José Zorrilla: «Templo es mi corazón en donde mora», etc. El señor don José Sanmartín y Aguirre.

El domingo, víctima de rápida enfermedad, falleció en Burriana el conocido comerciante y propietario don German Roig, cónsul de Inglaterra en la población citada.

Esta muerte ha producido general sentimiento, pues el finado, que se encontraba aun en la plenitud de su vida, era muy querido y respetado por su inteligencia y rectitud en los negocios, su notable ilustración y su trato afable y distinguido, envidiables cualidades que, unidas á la de buen esposo y cariñoso padre, le enajenaban las simpatías y consideraciones de todos.

Descanse en paz el que fue nuestro amigo, y reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro pésame más espontáneo y profundo.

Ha sido nombrado sustituto interino de la escuela de Geldo, don Romualdo Calbo Perregís.

Durante el mes de Febrero último se han invertido en la construcción del nuevo hospital, 2597'45 reales.

Se halla vacante la titular de medicina y cirugía de Gátova, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

Nos escriben de Jérica noticiando que la opinion, en dicho pueblo, se halla muy sobreexcitada contra el alcalde don Estéban Barrachina, por motivo de las desigualdades que se advierten en el reparto de consumos. Las pocas simpatías de que goza dicho alcalde, añade la carta, se las demostrará el vecindario en las próximas elecciones municipales.

Desgraciadas están las ferias de la Magdalena.

Las tenaces lluvias las han deslucido por completo y casi pasan desapercibidas.

Es de esperar que se prolonguen algunos días, en gracia de los feriantes que á ellas han concurrido.

La antigua sociedad Taurina de esta ciudad se esta reorganizando actualmente con objeto de dar algunas corridas en nuestra plaza. Segun tenemos entendido, un día de las próximas Pascuas, se celebrará una de cuatro no-

villos de muerte de la acreditada ganadería de Flores, lidiados por distinguidos aficionados castellanenses.

Con motivo de las lluvias, sin duda, no llegó ayer el correo de Madrid á la hora reglamentaria.

Volvemos á las andadas.
De «La Defensa»:
«¿Qué ha pasado en el hospital provincial con motivo del blanqueo y pintura de dicho edificio? ¿Es cierto que se pretendió hacer una subasta privada para justificar ciertas preferencias? ¿Es cierto que la pretendida subasta resultó una informalidad?»

Haciéndonos eco de ciertas quejas que hasta nosotros han llegado formulamos estas preguntas para que se haga luz sobre estos hechos.»

Tribunal de oposiciones para la provision de las escuelas vacantes en esta provincia:

Para la elemental de niños de Forcall.—Señores don Vicente Sales.—Domingo Gijón.—German Salinas.—Leoncio T. Serrano.—Bernardo Llopis.—Vicente Roig.—Eduardo Requena.

Para la elemental de niñas de Villafranca del Cid.—Don Luciano Arquimbau.—Catalino Alegre.—Leoncio T. Serrano.—Juan Candela.—Joaquín Castelló.—Concepción Aguilar.—Josefa Pastor.

Para las de párvulos de Nules, San Mateo y Borriol.—Don Jaime Pachés.—Domingo Gijón.—Cándido Monares.—Leoncio T. Serrano.—Vicente Roig.—Juan Caudela.—Joaquín Castelló.

Dice «La Plana» de ayer:
«En nuestro número anterior decíamos lo siguiente: «Y ¿cuándo acaba de repartirse el producto de las veladas en el instituto? Porque se repartió mal, tarde y no todo.»

Hacemos esta pregunta, porque se publicó parte del reparto ofreciendo dar noticia de la distribución completa de dichos fondos, sin que hasta la fecha se haya hecho pública esa distribución.

Lo dicho por nosotros llamó la atención de los comisionados para el reparto, quienes han visitado nuestra redacción asegurándonos que los fondos recaudados se han distribuido absolutamente todos y que en su poder obran los documentos que así lo acreditan.

Nos complacemos en hacer pública su manifestación, ya que no entró en nuestro ánimo inferirles ofensa alguna.»

El apreciable torero del Grao, nuestro particular amigo don Lorenzo Sanchez Tabares, que hace algun tiempo fundó en la vecina población marítima un *Casino Recreativo*, del cual fué nombrado presidente, está dando pruebas de su celo digno de todo elogio.

Ultimamente, despues de importantes mejoras que en el citado Casino ha introducido, acaba de establecer clases nocturnas para los socios, encargándose él mismo de las lecciones.

Mucho tiene que agradecer la gente del Grao al señor Sanchez y más ahora si sabe aprovecharse de los utilísimos servicios que le presta, por los cuales le enviamos nuestro desinteresado aplauso.

Ayer fué ejecutado en Valencia el «Cuadrado».

Grande es la pena nuestra cada vez que se levanta el cadalso para hacer desaparecer de entre los vivos á un semejante nuestro.

¡Quiera Dios que cuanto ántes desaparezca de nuestro código una pena, resto de la inhumana venganza primitiva como expiación de la culpa!

A pesar de los acuerdos tomados por el ayuntamiento para mejorar la feria de la Magdalena, nada se ha hecho por ella.

La que se está celebrando es peor, si cabe, que las de otros años.

¿Nos sorprenderá la del siguiente con la misma triste realidad?

Poco diría esto en favor de las corporaciones municipales que, dicho sea de paso, no solo de cesantías y provision de cargos han de ocuparse.

Señor Administrador de Correos:
Todos los días nos llegan quejas de nuestros suscritores de varios pueblos del Maestrazgo, que reciben mal, cuando lo reciben, nuestro periódico.

Hoy tenemos que poner en su conocimiento que, los números dirigidos á Canet lo Roig, suelen verse hechos pedazos ó arrojados por el cami-

no cuando debían estar en manos de las personas que lo pagan y quieren leerlo.

La opinion pública susurra que el peaton no los lleva á su destino por miedo al párroco que amenaza á quienes lean ó conduzcan periódicos como *El Clamor de la Democracia*; pero sea de esto lo que quiera, será bueno que usted vele por el mejor servicio, haciendo cumplir estrictamente su obligacion á quien no la cumpla y procurando que no queden lastimados los intereses de una empresa que por estar al amparo de la ley paga su tributo al erario público.

Los libre-pensadores de Santander, bajando con celo y entusiasmo, dignos del mayor encomio, han conseguido fundar una «Asociación de enseñanza laica», siguiendo un ejemplo que ha de tener imitadores en todas las grandes poblaciones donde aun no se han establecido las escuelas laicas, y hasta en las pequeñas localidades donde ha arraigado el libre pensamiento.

Tambien se han inaugurado las escuelas laicas en Alicante.—El acto tuvo inusitada solemnidad. Mil luces iluminaba el magnífico templo.

Allí se encontraba la representación de todos los elementos sociales; el honrado industrial, el comerciante activo, el pundonoroso militar, el médico filántropo, el distinguido abogado, el laureado poeta, el ilustrado periodista.

Y para que todo fuese bello en aquel lugar de la virtud y de la ciencia, habia sentadas en los muelles divanes nobilísimas damas, que eran el mayor ornato del augusto recinto.

Los alféreces que á continuación se expresan han recibido los siguientes destinos: don Joaquín Alexandre, al regimiento de Tetuan; don José Alvarez Campana, á cazadores de Alba de Tormes; don Francisco Luna, al regimiento de Vizeaya; don Ricardo Gil, al de la Princesa y don Vicente Descals, á la reserva de Valencia.

Tuvo lugar en la tarde del pasado domingo, en la plaza de toros, la anunciada novillada asistiendo al espectáculo regular concurrencia.

El tercer novillo de muerte fué retirado al corral y en su lugar fué estoqueado otro de buena sangre que saltó varias veces la valla y puso en peligro la vida de un torero y de un empleado de la plaza.

El próximo sábado principiarán los ejercicios espirituales en la iglesia parroquial por los padres Gascó y Losquibar de la compañía de Jesús.

Y sin cesar respirar, es decir á continuación de punto y coma, añade *La Plana* que son laudables los esfuerzos de las conferencias de San Vicente de Paul....

«Porque pedid dijo Jesucristo, y se os dará.» Cuarenta ó más años que los neos están pidiendo á Jesucristo el restablecimiento de la inquisición.

Y Jesucristo cuarenta ó más años complaciéndose en oír gritar como energúmenos á los antecesores de *La Plana* y á la ídem *Católica*.

Más *La Plana*, por lo visto, habla de pedir pan.

Cuando ve que los carlistas hartos.... de esperar el pan de Jesucristo lo han solicitado de Cánovas.

Que está en los cielos.... ministeriales.

El suelto ó atado de *La Plana* termina así: «Que el templo esté lleno deseamos, y que la divina palabra fructifique en los asistentes.»

¡Poro hombre—vamos al decir—si aquí nadie se confiesa del pecado de liberalismo!

Uno el de Plasencia y otro el de Puerto-Rico, y otro el de Badajoz, y otro el de Huesca. ¡Digo!

Aunque no vengan otros despues de los ya dichos dirá Necedal:—Bueno, ¡tengo tute de obispos!

Nada ménos que setenta y tres líneas dispara *La Plana* al extraordinario hecho de que *El Maestrazgo Liberal* de Morella se imprima en esta ciudad.

En esas setenta y tres líneas ó garabatos no hay un *chillido* que se acomode al octavo.

Es natural y neo. Y dice que *El Maestrazgo Liberal* ase publica todos los viernes, día en que los católicos, aun con el privilegio de la Bula, no pueden comer carne.»

Caida de *Latiquillo*.
La Plana se publica los sábados.
Fiesta de los ruidos.

La Carnaza es una novela que ha dado á luz

recientemente el distinguido ateneísta don José Zahonero.

Es un libro que no tiene nada de herético ni de inmoral.

Pero se titula *La Carnaza*, y esto solo basta para que los neos se escandalicen de que las autoridades no prohiban su venta.

Bien mirado, tienen razon. El señor Zahonero ha debido tener presente que la época cuaresmal en que su libro ha visto la luz pública no es la más á propósito para anunciar *Carnaza*.

Lástima grande que no se le haya ocurrido poner por título á su obra *El Bacalao* ó *La Merluza*.

O *El Atun*.
Que pedazos de éste conozco yo muchos apostólicos.

Título de un artículo de *La Plana*:
«Al glorioso San José.»
Catecúmeno soberano,
Todas las gracias te damos
Por los favores recibidos.
Las aguas parece cesan
A tu amparo paternal,
Porque ¡juiste concebida
Sin pecado original.

El ayuntamiento de Santoña ha acordado pagar al cura 520 reales para recomponer la cruz parroquial.

Y uno de los concejales, que debe ser un hereje empedernido, pide que se suspenda el acuerdo.

¿Pues qué quiere ese impio liberalote? ¿Qué pague la recomposición de la cruz el cura de la parroquia?

¿Demasiado hace él que tiene que pagar los gastos de giro de los fondos que producen los cepillos de las limosnas, cada vez que tiene que mandárselos á las Animas Benditas!

La Plana insulta al padre Llanas, virtuoso y sabio sacerdote de Villanueva y Geltrú.

¡Ah.....!
¡La religion de nuestros padres!
¡Las virtudes de los ministros del Señor!
¡Los energúmenos del siglo de la luz!
¡Los lobo-entre-el-rebaño de Jesús!
¡Los libre-inquisidores!
¡Los que no temen á las estolas y las mitras!
¡Oh.....!

Cuanto más y más y más
La Plana levanta el rabo
más y más y más descubre su fe *chavática*, su esperanza *pepórica* y sus *romanas* obras.

A la mayor mortificación del padre Llanas y otros presbiteros que no cobraron contribuciones.

Ni se afeitaban solos.

En un número de *La Plana* se encuentran titulados *Saludo Natalicio*.

Allá van algunos botones para muestra:
«¡Una niña os ha nacido!»
Esto sin duda se lo cuenta el autor al padre, por si lo ignoraba.

«Angel de vuestros hogares,
Calmará vuestros pesares
Solicita y amorosa,
Porque la vida fugaz
Se pasa como una sombra.»

Y la verdad es que tiene razon, porque si la vida no se *pasara* como una sombra, la repetida *Niña* no tendria necesidad de calmar los dolores ni de ser solicitada y amorosa. ¡Oh, concordancia vizcaína!

Luego habla el poeta de
«Cuando se pierde la paz
Y la vida... son errores.»

Cráme el periódico de las letanias. No hay errores de peor género que los de aquellos que como el autor de los anteriores versos se empeñan en hacer lo que no saben.

Ciertos *saludos* son un insulto para los mismos saludados y para los lectores de cualquier periódico, aunque sea *La Plana*, que tanto presume de crítica y á la que ningún literato castellanense gusta.

Lo cual es comprensible y lógico desde el momento en que le encantan los *saludos natalicios*.

Por lo demás, deploro la mala estrella con que comienza sus días la recién nacida, y doy el más sentido pésame á sus padres, que tan prematuramente se ven atribulados por el des-envuelto cantor de la inocente hija.

SECCION DE ESPECTACULOS.
TEATRO DEL NUEVO CASINO.
Funcion para hoy jueves 19 de Marzo de 1885.
(10.ª de abono.)
El drama social en cinco actos y en prosa, titulado *Un Banquero ó riquezas mal adquiridas*.
A las ocho y media.
El sábado próximo tendrá lugar la primera funcion del segundo abono, poniéndose en escena la comedia en tres actos *El Amor y el interés*, y la comedia en un acto *La Llave de la Gaveta*.—A las ocho y media.
Imp. de la viuda de Perales.

Á LOS SUSCRITORES

Á cuatro céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones á mitad de precio.

Á LOS NO SUSCRITORES

Á ocho céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones á mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es ENTRE TODAS las conocidas y que se anuncian al público, LA MAS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más PODEROSOS PURGANTES, y las UNICAS que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como RECONSTITUYENTES. Tienen las aguas LA MARGARITA más de DOBLE CANTIDAD de GAS CARBONICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

Se ha recibido en la imprenta de este periódico la nueva edición del

DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA

publicado por la Real Academia española. Forma un volumen de 1124 páginas, tamaño folio francés, cuyo coste es el de 28 ptas., en rústica, y 32 ptas., encuadernado.

CONCEPTO DE LA NACION

POR D. FERNANDO GASSET LACASAÑA

Este importante folleto, cuyo tema sirvió á su autor para obtener el grado de doctor en derecho administrativo, se halla de venta al precio de dos pesetas en la imprenta de este periódico.

Forma un volumen en 8.º francés de 160 páginas.

AGUAS

medicinales de Marmolejo, gaseosas, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litúnicas, premiadas con Diploma de Honor y Medallas de Oro; sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba, coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas huéspedes, casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan Memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta capital, Gironés y Rives; en Burriana, Gonzalez, y en Canet lo Roig, Reverter.

ENCICLOPEDIA MUSICAL

PERIÓDICO MENSUAL ILUSTRADO

CONDICIONES ECONÓMICAS

El periódico se publica por ahora mensualmente. —Consta de ocho grandes páginas de magnífico papel satinado, de impresion clara y esmerada, conteniendo excelentes grabados; además se regalan en cada número ocho páginas en 4.º de una obra literaria referente á arte, á propósito para ser encuadernada, y formar una BIBLIOTECA de este género, siendo la primera, debida á la pluma del eminente crítico alemán Adolfo Bernardo Marx, titulada:

LUIS VAN BETHOVEN

SU VIDA Y SUS OBRAS

Asimismo se reparten ocho páginas de música, grabada segun los procedimientos más modernos. Cada trimestre se regala á los suscritores una hermosa y grande lámina, y á fin de año, un Almanaque ilustrado con piezas de música y artículos de los más renombrados publicistas músicos.

PRECIOS DE SUSCRICION

Barcelona: trimestre, 3 ptas.; semestr, 6 id.; año, 12 id.

Provincias: trimestre, 4 ptas.; semestr, 7 id.; año, 12 id.

Ultramar: semestre, 10 ptas.; año, 15 id.

Extranjero: semestre, 10 ptas.; año, 8 id.

Número suelto con música, 1.50 pta

" " sin " 1 "

Se suscribe en la imprenta de este periódico.

REVISTA DE LOS TRIBUNALES

Periódico de legislacion, doctrina y jurisprudencia, dirigido por un consejo de redaccion formado por los señores Alonso Martinez (D. Manuel), Martos (D. Cristino), Pedregal (D. Manuel), Pi y Margall (D. Francisco), Romero Giron (D. Vicente) y Garcia Lopez (D. Juan), secretario.

La Revista de los Tribunales, por el módico precio de 24 pesetas en Madrid, 25 en provincias, 35 en Ultramar y 40 en el extranjero y Filipinas, que cuesta la suscripcion por un año anticipado ó 7 pesetas cada trimestre á los que solo quieran uno solo, da á sus abonados ventajas cual ningun otro periódico de legislacion, doctrina y jurisprudencia.

Los repertorios-colecciones publicados por la Revista, son:

- 1.º Repertorio-diccionario de jurisprudencia criminal.
- 2.º Repertorio de jurisprudencia hipotecaria.
- 3.º Repertorio de jurisprudencia administrativa.
- 4.º Repertorio de legislacion.
- 5.º Repertorio completo de jurisprudencia civil española.

Valen todos los Repertorios 267 pesetas, en Madrid, y 290.50, en provincias.

GÓNGORA, editores, Ancha de San Bernardo, 50 MADRID

Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de TOS y CONSTIPADOS, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA

FARMACIA DE D. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21.—CASTELLON

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

VICENTA VILAR

VIUDA DE PERALES

Plaza de la Constitucion, núm. 25.—CASTELLON

SE CONFECCIONAN

toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos

Especialidad en el ramo de Primera enseñanza

PERFECCION, ELEGANCIA Y PRONTITUD

CALENDARIOS PARA EL AÑO 1885

De venta en esta imprenta.

Á LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y MAESTROS DE OBRAS

Nuevas baldosas hidráulicas ó mármol artificial con variedad de dibujos; baldosines de barro fino incrustados con la misma variedad de muestras, y azulejos fabricados por el antiguo sistema para evitar que se desconchen y asegurarles de este modo mayor duracion, los cuales son de la acreditada fabrica titulada

LA VALENCIANA

Todo lo cual se expende á precios sumamente económicos, en la plaza de la Glorieta, 5, Onda.

LA URBANA

FUNDADA EN 1838

195 millones de reales vellón.

Esta Compañia, la primera que introdujo el sistema de prima fija en España, hace más de treinta y cuatro años, es pues la más antigua de esta nacion y una de las más importantes de Europa. Esta sometida expresamente para el cumplimiento de sus obligaciones á las leyes españolas.

En vista de la importancia que adquiere cada día en esta capital y su provincia, el Consejo de administracion de LA URBANA, ha decidido la creacion de una Direccion particular para esta, lo que acaba de realizar y tiene el gusto de participar al público.

Para más pormenores dirigirse á don Rafael Bernabeu Garcia, su Director particular.
Oficinas de la Direccion: Plaza de la Paz, núm. 4, CASTELLON.

EL MEJOR PAPEL PAUTADO

se fabrica en la libreria é imprenta de Vicenta Vilar, viuda de Perales, plaza de la Constitucion, número 25.

Se vende á 24 reales resma; tomando diez se hace una buena rebaja.

75
El
tra
S
la casa de la c
Darán razon en

SUBAS
El dia 25 del
mañana y en l
se venderá en p
46, de la calle d
El tipo de sub
cion, están de m
ferido señor Cruz

Hagamos h
recientemente
par y sin gran
cesal de una
cilla.

Primero, la
rio Español s
dredumbre, m
nistro de Grac
te á frente al
oposicion del s
manifiesta en
mayoria; la re
temiendo las
dad, de los co
nificacion y d
opinion y ant
mando como a
de desaciertos
mente nos han
jado sin prest

Cuanto lleva
moria de todo
todos asimismo
nuestra digni
nombre de nu
tido indiferent
de gobiernos q
riedad por nor
cia á regla inv

El partido c
tido, sino un
con los fétido
los sanos prin
rompe con su
nuestro pais.

Estamos en
tir á los funer
politica que m
lpe II, llagada
ma de la mal
pura, y como
ñana á la con

rigidos, fué ven
lo que no habia
gros é insuan
consiguió una d
la blonda Valen

Desde este p
agujon de los c
se aperció de
odio sordo, impl
de su corazon!

Poco tiempo d
pidió á su tutor
estaba previsto
su despacho baj

Sin embargo,
queria casarse, y
peranza. Por des
profundo, una p
bia inspirado al c
no tardó en conv
taba definitivam

Un dia Lucia
padre del amor c
Arfeuille.

—Es una locu
do,—no sabes q
más ricas hered